

育儿心经

娇气宝“冷漠疗法”

□网友:磊立同行

同同还小,我不知道她将来会不会是个胆小的孩子。但我和老公在平时的教育中,比较重视培养孩子的坚强和勇敢。

有一次,同同在爷爷家玩。沙发和茶几之间的距离本身就很小,还坐着两个大人。同同不小心摔倒了,头磕在了沙发的木质扶手上,并不是很重,只是磕了一下,没有受伤。同同爷爷非常夸张地站了起来,大喊了一声“哎哟”,原本没哭的同同看到爷爷的“关心”一下子就委屈地哭了出来,只哭了一分钟就停止,然后该干吗就干吗去了,徒留一脸无奈的爷爷尴尬地站在那儿。

爷爷的关心我们理解,但爷爷的表现我们非常反对。

同同每次摔跤了,磕到头了,我们都不会特别的关切,一般就是说一句:勇敢点儿,自己起来,没事儿,同同最坚强了。同同很快就会没事儿,有的时候甚至连眼泪都不流,继续她自己的游戏。

同同学走路时,有一次没站稳,脸磕在了茶几上,挺重的,好在茶几上贴着防撞条,要一定会磕破流血的。那一次,同同真

是磕疼了,哭得梨花带雨的。即便如此,我和老公也只是抱起了她,在确认没有磕破出血之后,说了句:同同勇敢,不哭。然后就用玩具来分散她的注意力,没过一会儿,同同就雨过天晴了。

有的孩子磕碰了,大人表现得特别夸张,大老远就冲过去,大喊大叫,甚至没等孩子哭,大人先心疼地哭了。这样做结果肯定是孩子哭大人叫,弄得鸡飞狗跳的,有什么用呢?孩子就会觉得,磕碰是一件特大严重的事儿,是一件特值得向家长撒娇的事儿。

我们带着同同去奥林匹克公园的冰雪嘉年华,同同在雪地上走路,穿着靴子,靴筒太高,总摔跤。我和老公也不去扶她,让她自己起来继续走。不一会

儿同同摔倒了就哭了起来,我们跑过去一看,是牙齿把嘴唇磕破了,流血了。这是同同第一次发生流血事件,说实话我心里挺慌的。

我和老公都没有大喊大叫继续吓唬孩子,老公抱起同同,我拿出了一张纸巾帮同同擦去血迹,我们一边处理一边用语言来安慰同同,柔声细语。很快,同同就停止了哭泣。同同不哭了以后,血还在流,我就悄悄给她擦去血,并没有表现出特别严重、特别着急、特别心疼的样子,虽然我心里觉得挺严重、挺着急、挺心疼的。

可能有人会说我们这对爸妈太冷漠。但我觉得,言语和动作表现出来的格外关心从某种

程度上只会让孩子更恐惧,孩子会想:天啊,我妈妈怎么这么难过啊,我一定伤得很重……然后就会越琢磨越委屈,越想越伤心,越想越觉得自己好疼好疼啊,然后号啕大哭,没事也变有事了。其实真正的关心不只是在语言和行动上,是在心里。

孩子磕碰后,大人言语的鼓励和轻描淡写的态度,一方面会让孩子有勇气有力量去面对疼痛,一方面也会让他觉得这点儿小伤不算什么。一句“嗯,你是最坚强的宝宝”还会带给孩子无尽的满足感和自信,一箭双雕,何乐而不为呢。

人的一生会遇到多少坎坷,这个世界上没有一帆风顺的人。孩子从小就知道遇到困难要勇敢,受了伤要坚强,我想,会让他一生受益。



1112号孟楚悠



成长日记

习惯不能乱改

□网友:潇潇雨儿

以前每天晚上,浩浩都是和我一起洗脸,刷牙,洗脚。

自从过完年上班以后,我因为工作忙,有时候回家晚,浩浩就经常和爸爸一起洗刷,慢慢地就不和我一起了。前天晚上,因为家里有客人,浩浩玩得很晚,到我要他去洗刷的时候,小家伙已经困得睁不开眼睛了。所以小家伙只是洗了脚,牙没刷,脸没洗就睡觉了。

好嘛,有了这第一次,小家伙就开始偷懒了。昨天晚上,浩爸觉得有点累,就早早洗刷睡觉了,浩浩看见了,也跟着爸爸上了床,我让他下来洗刷,小子无论如何也不肯下来,爸爸也劝他下去洗刷,可是小家伙还是不下来,我生气了,声音有点严厉,小家伙哭起来了:“你们都对我不好!爸爸对我不好,妈妈也对我不好!”我说:“我对你不好?那怎样才算对你好?”小家伙哼哼说:“你不让我洗刷就是对我好。”

我感到好笑:“不让你洗刷就是对你好?你变成一个小脏猪,我也不让你洗,你的牙齿一个个都烂掉了,我也不让你刷牙,你说是对你好吗?”小子不说话,后来在我的劝说下,小家伙终于下来洗刷了。我又问他:“让你洗刷就是对你不好?”小家伙不好意思地笑了:“不是!”

唉!这小家伙,有了一次,他马上就开始偷懒了,看来这习惯是不能乱改的。

育儿新观察

“独一代”父母只生不养

□靳晓燕

“只生不养”这个词严格地说根本就不成立。隔代教养难道不正是“独一代”父母选择的一种教养方式吗?怎么就成了“不养”了?若不能贴身带着就叫“不养”的话,我想“不养”的父母的比例会更高。所谓“不养”并非他们不愿、不肯,实在是不能!”《轻松教好独二代》作者顾建梅表示,“独一代”的压力也是前所未有的:房奴、车奴、卡奴的他们背负着生活、工作的重压。种种压力之下,祖辈的援手无疑雪中送炭。于是,隔代教养在一片质疑声中依旧保持上升的比例。另外,孙辈数量减少,双方老人纷纷将照顾这唯一的希望视为自己义不容辞的责任。

在她看来,隔代教育确有多弊端,可是如果人们明知有这些弊端却仍然选择这种方式,就一定有其非如此不可的理由,而并不像批判者以为的,是父母自私没有责任感。



1887号丁美宇

亲子烦恼

一次与4岁小屁孩很受伤的PK

□网友:我爱喇叭花



▲1924号戴子彧

▶1400号邱浩然

如今4岁孩子的智商有多高,我真的不知道。没当妈前,我觉得至少在上小学接受正式教育前,小孩都是听大人的话居多,自己的主张很少。可自从当了个妈后,我感觉真是很受伤。我越来越发现,作为一个堂堂正正的大学毕业生,在一个4岁孩子面前,我已经招架不住了,一个现代4岁小屁孩的思维已经快超出我的驾驭能力。

宝贝女儿无比热爱她的小辫。在她眼里,扎着小辫的小姑娘是最漂亮的。为此,为了每天能顶着妈妈给她扎的小辫去幼儿园,人家愣是坚持每天6点半起床,简单洗漱完毕后,就坐在沙发上等着妈妈给她扎小辫。由于要赶单位的班车,每天早上7点前我是必须出门的,所以每次只能利用有限的时间给她简单弄弄,基本就是怎么简单怎么方便怎么来。当然了,每次都得她满意才行,要不,人家就要泪如泉涌了。

其实,如果有时间,我还是很愿意在女儿的发型上花心思的。所以,在周末时间足够充裕的情况下,如果兴趣来了,我会把女儿的头顶作为我的创意平台,给她整些与众不同的发型,自己心里也蛮高兴的。

春节前一段时间,由于天气寒冷,小孩子扎头发实在有些冷,再加上为自己的一时偷懒找

借口,所以极力劝慰女儿别再扎辫子了。可能出于对妈妈给她买的漂亮帽子的考虑,女儿想了想,居然同意了。就这样,近一个月没再嚷嚷着让妈妈给她扎头发。

新年新气象。春节期间某天,我的心情无比的好,心想着过年得让女儿有个新形象示人。所以,那天起床后极力说服女儿扎个漂亮的小辫。人家看了看我,没什么反应,既不说好也不说不好。就这样,我满心欢喜地又开始了创作。人心情高兴做出来的事情肯定是很棒的,辫子一扎好,家里人直呼“有创意”,更重要的是,女儿自己照镜子后也很喜欢。

可是,还没到晚上,女儿为了戴上她那刚买的会发亮的兔子耳朵,跟我说,“妈妈,把我的辫子拆了吧。”这是自己辛勤劳动的结果,我当然有点不愿意了,好言相劝未果后,我假装生气地对她说:“如果你现在把辫子拆了,那妈妈以后再也不给你扎辫子了。”原本以为这招能让她就范,可没想到,人家很干脆地来了句“好”,同时,还主动要求跟我拉钩明志。

拉完钩后,人家还不忘来了句:“妈妈,你以后可不要再跟我说,小宝贝,来,妈妈给你扎个小辫了……”唉,小家伙这下算是彻底把我的路给堵了,心里真是无比受伤……